

# 记者走访杭州部分中小学—— 体育课,可以更重要

本报记者 姜晓蓉 朱平



学校供图

杭州市丹枫实验小学的学生正在上体育课。

一节体育课”,至今已坚持8年多。此外,学校还在体育课中探索男女生分班教学、体育项目选修等方式。除此之外,学校还将田径运动会、体育社团课、足球篮球排球等班际联赛纳入每学年的常规性活动。

“中学生应当是朝气蓬勃的,该动的时候动起来,该静的时候静得下来。”校长梁锦芳认为。他曾对第一届和第二届的毕业生做过一项统计,发现中考成绩前60名相比后60名,体育成绩也拉开了5分至6分的差距。学生积极参与体育锻炼,不仅身体素质变好了,学习成绩也提高了,家长们自然举双手赞成。

“希望通过每天一节体育课的方式让各个学校重视体育课,让学生在运动中享受快乐、锻炼意志、健康成长。”滨江区教育局相关负责人表示。

## 理念变了,难点来了

体育课课时的增加,其核心在于家长、学校和社会看待体育课的观念。浙江师范大学学校体育研究所所长邵伟德明显感受到,这几年体育课的地位正在提高,“越来越多的人意识到,体育课的作用,别的学科无法替代。”

增加体育课课时,对孩子们来说自然是利好,但校长们却有些犯难,他们面对的第一个难题是:课时哪里来?

“总的课时是固定的,国家课程不能动,增加体育课课时,意味着课程表要全部重新排过。”一位小学校长告诉

记者。

三年前,滨江区教育局出台政策时也考虑过这个问题。“家长们一听到‘课’,就想到40分钟完整的体育课。事实并非如此,我们提倡的是长短课结合、形式多元的体育课程。”滨江区教育局相关负责人说。

于是,各个学校根据实际情况,将大课间、体育社团、体育拓展课程等各种形式有机融合到体育课堂上,增加学生的体育课以及体育运动时间。

邵伟德也表示,体育课之外的课外体育锻炼很重要,“课外体育是体育课程的重要组成部分,鼓励学生积极参与课外体育活动,不仅有助于巩固体育课内学习的知识与技能,更能有效增强学生的体质。至于具体怎么安排课外体育活动,不应过于拘泥单一的形式。”

采访中,记者发现,除了课时分配外,不少学校面临的共同难题便是体育老师的紧缺。

有校长算了一笔账,目前不少小学规模都超过36个班,每周增加1课时,就要增加36节体育课,这相当于要增加两名体育老师。

“我们有40个班,但只有10名体育老师,按照每名体育老师一周16节至17节的课时安排,怎么排体育老师都不够。”陈建华给出的方案是,发动班主任和副班主任,共同承担一节难度不大的体育课。起先,这项工作进展并不顺利,有班主任觉得增加了负担。但很快,不少班主任发现,抓体育有“连锁效

应”,孩子们的专注度提高了,班风也变好了,老师们的动力自然也就有了。

此外,也有学校从校外招聘代课老师,或者引进专业体育机构,以解燃眉之急。采访中,我们发现,虽然各个学校各显神通,但校长们依然希望,体育教师的师资不足现象可以引起相关部门的重视,让体育课开足开好。

## 新尝试,体育课走出校园

这几年,杭州不少热门中小学仍频频触发爆表红线,随着学生人数逐年增加,部分学校的运动空间稍显局促。

场地、师资……当校内的体育课资源逐渐饱和,不少学校把目光投向了校外。他们尝试走出校园,通过和社会机构合作等方式,给学生提供更丰富的体育课程。

作为体育课的新尝试,杭州市十三中教育集团近年来就与浙江省黄龙体育中心开展合作。作为杭州唯一的棒球特色学校,十三中不仅有棒球社团,还有棒球队,经常在国内参加比赛,而学校操场的两个打击笼就是黄龙体育中心帮忙添置的。

“我们通过体教融合的形式,把公益资源、场馆资源、专业师资资源带进校园。”浙江省黄龙体育中心主任沈斌告诉记者,黄龙公开课早在2019年启动,像十三中这样的“体教融合协作基地”已有13所学校,涉及幼儿园、小学、中学甚至大学。“2023年,我们升级为培训课、赛事课、趣味运动会和进校园四大板块,项目涉及足球、篮球、网球、壁球、棒球、橄榄球、击剑、艺术体操等27个项目,惠及两万多人次。”沈斌说,其中进校园的很多体育项目是学生平时接触不到的,上课的教练也很牛,有前国家队队员、全国冠军,甚至是世界冠军。这样专业的体育培训,不仅解决了学校的体育课程设置问题,还帮助一些有体育特长的孩子有了更大提升。

不过,校内的体育课只是天平的一端。邵伟德认为,要提高孩子们的身体素质,增加校内的体育课只是其中一小步。“学校可以在课后体育、家校共育等方面进行更多的探索。”邵伟德表示,在体育锻炼方面,学校、家长、孩子达成共识才是关键。

本报讯 (记者 邬敏 县委报道组 陈雅雯 通讯员 俞海发)

1月9日,香港湾仔国际会议展览中心,云和县木制玩具协会秘书长杨晓莹正忙着组织10余家木玩企业参加第50届香港玩具展。和前几年不同,今年云和木玩“抢单团”早早出海合力抢市场,为期4天的拓单之行,订单较之往年多出不少。

企业走出去拓市场抢订单,离不开云和全球化的市场布局。“云和木制玩具产业发展日益饱和,面对国内外宏观形势的严峻挑战,全县木制玩具企业遭遇了全球市场份额下降、产值下滑等多重考验。木玩产业如何爬坡过坎,只能从‘危’中寻‘机’。”云和县委相关负责人介绍,新形势下,全县加快优化传统木玩产业结构,推动以规模扩张为主的粗放式发展的全产业链,向以提质增效为特征的集约式发展转变。同时,跳出山区求发展,整合全球资源,推动要素资源高效配置,增强企业效益和国际竞争力。

作为国家级玩具外贸转型升级基地,云和正加快建设以特色木制玩具、金属材料制品、精密轴承、高端阀门为核心的“4+X”特色产业集群,统筹推进做大做强、企业优强、品质提升、数字赋能、创新强工等六大行动,依托国家级外贸转型升级基地建设,创新运用链式招商、大数据招商、市场化招商、海外授权招商、基金招商等新模式,招引行业领军企业、龙头企业、总部型企业,推动山区工业经济高质量发展。目前,已招引HABA亚洲木制玩具装配生产线等三大项目,共计投资3.29亿元。

今年1月初,位于云和经开区的HABA亚洲木制玩具装配生产线项目正式投入运营,这是云和从德国HABA集团引进的一个全新玩具项目。不仅如此,HABA集团在云和新设立了中国公司——丽水德原儿童用品有限公司,这是HABA集团设在云和的中国总部,也是该集团在中国的玩具集采、生产、组装及研发基地。

同云和接触该项目初期,HABA集团陷入了“两难抉择”:要么坚守在广东中山深耕多年的市场,要么“从零开始”继续开辟全新的市场版图。

一次跨越1.6万公里的跨洋招引,让企业坚定了项目转移落地云和的信心。去年6月底,云和县委书记带队、县经商部门组建的“招商团”赴丹麦、德国和克罗地亚开展“拓市场抢订单”系列行动,与当地政府、企业、海外侨团等开展深入交流、商务洽谈。在全球木制玩具头部企业之一的HABA集团总部及工厂,招商工作组与企业在办公室围坐讨论、深入洽谈,现场答复。从产业规划、投资安排等方面逐项进行项目可行性分析,梳理丽水全市上下游木玩产业链名单,形成专业的分析材料,解决厂房用地和产业链协同问题,为项目落地定制出“合身”的方案,最终达成初步招商引资投资意向。

“选择丽水、选择云和,不仅看中当地完整的木制玩具产业链,还因为良好的营商环境。”丽水德原儿童用品有限公司总经理柯学介绍,HABA集团考察团队在云和经开区多次调研,敲定了厂房选址,从意向到签约,总共不到3个月时间。

德国HABA集团落地云和,只是云和木玩产业提质发展的一个缩影。美国加州的美泰公司总部与浙江正艺玩具有限公司等4家木玩企业建立合作,云和新云、七彩等企业与德国汉堡的Delta sports公司合作,全年海外订单突破4亿元,为区域特色产业注入强劲动力。

## 海盐村民不出村便能看上省城名医 一副“眼镜”就能看病

本报讯 (见习记者 许钟予 共享联盟·海盐 朱小芳 通讯员 甘婧娅) 近日,在海盐县通元镇雪水港村卫生室内,该村与浙江大学医学院附属邵逸夫医院联合推出的AR智慧远程医疗上线。

为实现省级医疗资源向基层动态延伸,提升基层医疗服务能力,2023年,雪水港村与浙江大学医学院附属邵逸夫医院结对协作,利用AR技术和5G网络,打造海盐首家村级“AR智慧远程诊疗专家联合门诊室”。

“没想到在家门口就能看上省城名医!”村民陈女士听说村里有了这样一项服务后,特地前来就诊。现场,雪水港村卫生医生徐凌峰佩戴AR眼镜,向省级专家发起远程“云会诊”,通过AR设备上传输的实时画面,浙大邵逸

夫医院皮肤科岑建萍副主任医师团队以“第一视角”,对前来看病的村民作出诊断,并通过实时标注、屏幕共享等功能,提供实时医疗服务指导。“有了这些远程诊疗设备,村民不远行、不排队,就能享受到省城三甲医院服务。”徐凌峰说。

“我们暂时的计划是每周一14时至15时开设,后续将根据实际情况开设别的科室,同时增加开设时间。”雪水港村党总支书记潜利民说。

据了解,“5G+AR”智慧远程诊疗实际上是基于5G通信及AR技术的音视频交互体系,省级医疗专家能随时随地实时指导基层医院,从而实现患者在基层医院实时享受省级医院医疗服务的目的。

## 诸暨推广分布式光伏项目助农增收

本报讯 (记者 千婧 通讯员 翁嘉越 张迪青) “没想到安装光伏板,还能收到额外补贴。”近日,诸暨市璜山镇璜山村村民金国良收到了浙江佳和新能源有限公司的一次性500元补助。在村两委的牵线下,2022年,金国良将自家屋顶出租用于安装光伏发电板,每年能收到800多元的租金。一次性补助是承接项目的浙江佳和新能源有限公司针对低收入农户送出的“大礼包”,希望能吸引更多的低收入农户加入。

## 青田千亩天然富硒土地获认证

本报丽水1月9日电 (记者 叶锦霞 共享联盟·青田 张清泉 通讯员 叶沛志 杨雅索) “经公示,决定认定浙江省青田县黄垟乡峰山村天然富硒地块等37个地块为天然富硒土地……”9日在,在中国地质学会第三批天然富硒土地授牌仪式暨“兴硒路 共同行”公益活动中,省地质学会相关负责人宣读了中国地质学会第三批天然富硒土地认定文件,并向青田县授牌。

“目前全省范围内拥有富硒土地共计334万亩,共有9块土地被认定为天然富硒土地,总面积达到3.9万亩。”省自然资源厅相关负责人介绍,此次峰山村认定的天然富硒土地块面积有1094.22亩,土壤中硒平均含量高达0.65mg/kg,是丽水市第一块获得认证的天然富硒土地。

据悉,硒元素是人体必需的15种微量元素之一,具有抗氧化、防癌、抗衰老等多种功能,被称为“长寿元素”。峰

山村的富硒农产品也以其独特的营养价值,受到了市场的广泛关注。“目前,我们的茶叶、稻米、黄精等农产品均已达到或高于富硒标准,温州、丽水等地的顾客都慕名前来购买,这对我们老百姓来说是一件大好事。”峰山村党支部书记、村委会主任陈继毅告诉记者,峰山村平均海拔820米,属于高海拔山区,虽然生态环境优越,但地处偏远,制约了农产品的销售,而富硒土地的成功认定,有效打响了峰山农特产品的知名度和影响力。

“现在我们正积极开展‘招商引资’工作,已与3家企业展开了初步的意向洽谈。”黄垟乡党委书记陈海峰表示,依托天然富硒这一资源优势,乡里将着手谋划建设富硒产业园,通过挖掘峰山九十九个小山坡的优势,打造以富硒茶为主题,集生态旅游、养生休闲、生态农业为一体的精品互动体验式观赏区。

## 又到一年擂马时

1月9日,在浦江县檀溪镇潘周家村,村民们正在给制作完成的擂马灯做最后装饰工作,以迎接新春佳节的到来。据悉,浦江县的擂马活动已有800多年历史。春节期间,展示巡游时鸣锣开道,龙虎大旗、长旗、彩旗迎风招展,什锦班配乐压阵,阵式多样,场面壮观。

本报记者 金思成 共享联盟·金华 时宽兵 文/摄

